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Prot. nr. 9658         Vicchio, 22 luglio 2021 
 
 
 

 
Al Presidente del Consiglio Comunale 

Rebecca Bonanni  
VICCHIO 

 
Ai Capi Gruppo Consiliari: 

Francesco Tagliaferri 
Emiliano Salsetta 
Samantha Latona 

Paolo Cioni 
LL.SS. 

 
All’Albo Pretorio del Comune 

 
 
 
OGGETTO: Invio verbale seduta del Consiglio Comunale 
 
 
 
 
 Si trasmette in allegato, ai sensi del vigente Regolamento per il funzionamento del 
Consiglio Comunale, il verbale della seduta del Consiglio Comunale del 03-06-2021. 
 
 Cordiali saluti. 
 
 
 
 

f.to IL SEGRETARIO COMUNALE 
(Dr.ssa Maria Benedetta Dupuis) 
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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE  
 
Registro delle deliberazioni adottate dal  Consiglio Comunale nella seduta del 03-06-2021, 

tenutasi alle ore 19:00, in videoconferenza, a seguito di convocazione disposta nei modi  di  
legge  in  sessione  Straordinaria  in  Prima convocazione, in seduta Pubblica esclusivamente 
via telematica. 

 
Risultano presenti all’appello in apertura di seduta i Signori: 
 

CARLA' CAMPA FILIPPO P LANDI SABRINA A 

BACCIOTTI LAURA P GASPARRINI MARCO P 

BONANNI REBECCA P Salsetta Emiliano P 

TAGLIAFERRI FRANCESCO P BANCHI LORENZO P 

PIERI SANDRA P Latona Samantha A 

Parigi Andrea A CIONI PAOLO P 

ROSARI ETTORE P   

   
Presiede la Sig.ra BONANNI REBECCA, assistito dal SEGRETARIO COMUNALE                                    

Dr.ssa Dupuis Maria Benedetta. 
  
Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio 

Comunale ad esaminare e ad assumere le proprie determinazioni sulle seguenti proposte di 
deliberazioni: 

 
Proposta N. 48 Del 14-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 44 
Oggetto:  
COMUNICAZIONE  AI SENSI DEGLI ARTT. 24, 25, 25-BIS  
DEL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO Immediatamente eseguibile     N 
COMUNALE E DOMANDE DI ATTUALITA' 
 

 

Presidente del Consiglio comunale: Il 22 maggio 
è stata innaugurata la mostra a Vicchio con la 
collaborazione della scuola delle belle arti di 
Firenze; l’occasione di incontro è stata 
importante al momento ed anche per il proseguo 
dell’esperienza di collaborazione.  
 
Sindaco: Comunico l’apertura dell’Hub 
dell’autodromo con la possibilità per il Mugello di 
effettuare un grande numero di vaccinazioni (fino 
a 1440 al giorno) per i cittadini e per coloro che 
vorranno usufruirne.  
L’interessamento del Presidente Von der Leyen 
ci ha riempito di soddisfazione per cui abbiamo 
deciso che Barbiana si apra all’Europa come è 
successo per l’Europa nei confronti di Barbiana.  
L’11 luglio vi sarà l’innaugurazione, inoltre, del 
percorso della resistenza che conduce fino a 

 



                      Via Garibaldi, 1  
50039 VICCHIO (FI) 

COMUNE DI VICCHIO Tel. 055 / 843921 

 Fax. 055 / 844275 

 C.F. 83002370480 

 P.I. 01443650484 
 

 

 

  

Monte Giovi. Il territorio sta dando un bel 
riscontro ed un netto segnale nei confronti 
dell’accoglienza delle persone fragili. Lo sforzo 
futuro deve esser quello di aiutarci 
vicendevolmente dopo anche il tempo 
dell’epidemia. 
 
Consigliere comunale Tagliaferri: Ricorda le 
stragi recente e le recente vittime del lavoro. Tali 
episodi sono improponibili nel 2021 e la politica 
deve farsene carico. Inoltre esprimo l’imbarazzo 
per le campagne contro le donne che sono 
proposte in maniera maschilistica intrinseca a 
questa società. Sollecito i nostri politici ad agire 
ed a lasciare soli i carnefici non partecipando alle 
valutazioni di tal fatta. 
 
Assessore Sandra Pieri: La legge 194 è una 
legge che va difesa per rispetto 
dell’autodeterminazione delle donne e per 
evitare gli aborti clandestini. Alessandra Nardini, 
Consigliere regionale, esprime che il paventato 
risparmio della mancata attuazione della legge, 
sopprime i diritti delle donne duramente 
conquistati. Le espressioni del prof. Rocchi sono 
da disapprovare.  
 
Consigliere comunale Banchi: Mi associo ai due 
precedenti interventi ed è superfluo manifestare 
altro nel merito della delicata questione. Circa la 
domanda di attualità vorremmo sapere quali e 
quanti soggetti abbiamo manifestato l’interesse 
per la gestione della piscina. 
 
Assessore Pieri: Risponde alla richiesta fornendo 
il relativo nominativo; ed entro la fine di giugno la 
piscina dovrebbe esser aperta per offrire il 
servizio. 

 
 

Proposta N. 49 Del 27-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 45 
Oggetto:  
INTERROGAZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO CONSILIARE  
OFFICINA VICCH19 SU ISTITUZIONE COMUNALE DENOMINA= Immediatamente eseguibile     N 
TA TECLA 
 

 

Il Consigliere comunale Salsetta espone 
l’interrogazione evidenziato come in parte gli 
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obiettivi della istituzione coincidano con quelli di 
alcuni settori del comune di Vicchio pertanto 
vorremmo chiarimenti in merito. E’ corretto 
anche sapere il rapporto che vi sarebbe con gli 
uffici e la istituzione. 
 
Entra il consigliere Rosari ore 19,45. Consiglieri 
presenti N. 11. 
 
Sindaco: E’ evidente che la carenza dei 
dipendenti è macroscopica rispetto al passato 
(anche 45 persone nei tempi precedenti) e 
servono nuove idee in ambito culturale che 
faccia sinergia con il turismo e con l’arte. La 
cultura va portata anche nei musei con figure di 
riferimento nell’ambito comunale. L’obiettivo 
della istituzione deve esser di supporto agli uffici 
comunali trasformando la crisi pandemica come 
un’opportunità utilizzando strumenti innovativi. 
Abbiamo bisogno di chi gratuitamente si 
occuperà del territorio e della cultura con 
conoscenza specifica di Vicchio e del Mugello. I 
rapporti saranno di impulso nei confronti 
dell’ufficio comunale con stimolo importante per 
adottare dei progetti diversi e nuovi. 
 
Consigliere comunale Salsetta: Dichiarazione di 
parziale soddisfazione per i costi che comunque 
vi saranno. 
 
Il Sindaco richiama l’importanza di Giotto e di 
Beato Angelico, che hanno cambiato il mondo 
della pittura, non solo a livello locale ma anche a 
livello internazionale e lo scopo è quello di far 
conoscere la realtà di Vicchio oltre i confini locali. 

 
 

Proposta N. 50 Del 27-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 46 
Oggetto:  
INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA PRESENTATA DAL  
GRUPPO  CONSILIARE OFFICINA VICCH19 RELATIVA A DI= Immediatamente eseguibile     N 
SAGIO  SOCIALE  MINORILE  ASSOCIATO  A DISPERSIONE  
SCOLASTICA 
 

Il Consigliere comunale Banchi introduce 
l’interrogazione evidenziando l’imponente 
aumento del disagio giovanile e la necessità di 
affrontare la problematica. Inoltre il giorno del 31 
marzo è venuta a mancare per pensionamento la 
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figura dell’assistente sociale per cui la situazione 
ci preoccupa grandemente.  
Il Presidente del Consiglio comunale comunica 
che verrà presentata risposta scritta.  
Il Sindaco accenna alla difficoltà di reperire una 
figura professionale come quella dell’assistente 
sociale e che comunque tutta l’amministrazione 
si sta attivando in tal senso ricercando le 
graduatorie aperte ed eventualmente con un 
nuovo concorso pubblico. 

 
 

Proposta N. 52 Del 27-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 47 
Oggetto:  
INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA PRESENTATA DAL  
GRUPPO  CONSILIARE OFFICINA VICCH19 SU AUMENTO CI= Immediatamente eseguibile     N 
STINI PUBBLICI DISLOCATI NEL NOSTRO PAESE  
 

Il Consigliere comunale Salsetta espone 
l’interrogazione evidenziato la necessità di 
procedere apponendo i raccoglitori dei rifiuti.  
Il Presidente comunica che verrà presentata 
risposta scritta.  
L'Assessore Vichi espone come proprio stasera 
nel centro storico e nelle zone limitrofe è stata 
rifatta la mappatura delle necessità con Alia a 
seguito di sopralluogo. 

 
 

 

Proposta N. 47 Del 11-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 48 
Oggetto:  
MOZIONE  PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE OFFICINA  
VICCH19  SUL  SUPERAMENTO DEI BREVETTI SUI VACCINI Immediatamente eseguibile     N 
COVID-19  
 

Il Consigliere comunale Banchi introduce la mozione 
con dettaglio esponendo esattamente i principi che 
sorreggono la mozione. Il Consigliere comunale 
Tagliaferri propone due emendamenti per la 
mozione che vengono accettati. Il Consigliere 
procede alla lettura degli emendamenti modificativi 
ed integrativi. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
VISTA la mozione presentata dal gruppo consiliare 
Officina Vicch19 pervenuta al Prot. n. 6073 in data 
12.05.2021; 
 
DATO ATTO che in merito alla presente proposta di 
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deliberazione non sono stati acquisiti i pareri di 
regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art. 49 del 
D.lgs. 267 del 18.08.2000 trattandosi di un mero atto 
d’indirizzo;  
 
Viene posta in votazione la mozione emendata: 
 
Presenti n. 11 
Voti favorevoli n.11 

DELIBERA 
 

DI APPROVARE la mozione presentata dal gruppo 
consiliare Officina Vicch19 pervenuta al Prot. n. 
6073 in data 12.05.2021 SUL SUPERAMENTO DEI 
BREVETTI SUI VACCINI COVID-19. 
 

Mozione approvata all’unanimità nella seduta del consiglio 
comunale del 3 giugno 2021 con atto n. 48 
 
OGGETTO:  Richiesta di superamento e sospensione dei 
brevetti per la produzione dei vaccini covid 19. 
 
Premesso che si ritiene essenziale e necessario ridurre i 
tempi della copertura vaccinale della popolazione tramite una 
più veloce somministrazione dei vaccini dedicati al contrasto 
della pandemia la quale è ormai presente su tutto il territorio 
mondiale da oltre un anno; 
 
Considerato che solo il superamento dei brevetti e la loro 
sospensione risultano essere strumenti necessari per poter 
consentire una produzione più ampia dei farmaci vaccinali che 
possa portare ad una diffusione più veloce ed estesa a tutta la 
popolazione con il fine di aumentare il contrasto alla pandemia 
ed il suo superamento; 
 
Visto che: 
- alla luce delle ultime notizie provenienti dai paesi extra 
europei dove la pandemia sembra non dare tregua ad alcune 
popolazioni il cui conteggio dei decessi ha cifre ancora 
allarmanti, e che anche un'autorità importante come il 
Presidente degli Stati Uniti Joe Biden, reputa necessario 
rendere libera la produzione dei vaccini; 
- anche il Governo italiano, in sede di Unione Europea, ha 
manifestato la volontà di sostenere la proposta statunitense di 
superamento dei brevetti sui vaccini, in accordo con il governo 
francese e scontrandosi con quello tedesco; 
 
Si invita il sindaco e la Giunta a impregnarsi per quanto 
possibile a far pressioni sull’Unione Europea per il 
superamento dei brevetti sui vaccini covid-19 con lo scopo di 
consentire una produzione maggiore e una distribuzione più 
ampia degli stessi e garantire l’accesso alla vaccinazione alla 
maggior parte della popolazione mondiale possibile. 
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Proposta N. 51 Del 27-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 49 
Oggetto:  
MOZIONE  PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE OFFICINA  
VICCH19  AVENTE AD OGGETTO: SOLIDARIETA' AI CIVILI Immediatamente eseguibile     N 
COLPITI  DURANTE  L'ESCALATION  DEI  GIORNI SCORSI  
NELLA QUESTIONE PALESTINESE E CONDANNA DELL'ECCES- 
SIVO E SPROPORZIONATO USO DELLA FORZA DA PARTE 
DELL’ESERCITO ISRAELIANO 
 

Consigliere comunale Salsetta espone nel dettaglio 
facendo presente che con la presente mozione si 
chiede di inviare un documento al Governo Italiano 
e a tutti gli organi competenti che condanni 
l'eccessivo e sproporzionato uso della forza da parte 
di uno degli eserciti più potenti e tecnologicamente 
armati verso la popolazione civile della Striscia di 
Gaza e di tutti i territori della Cisgiordania e si 
chiede contestualmente che l'Italia si adoperi per 
esser tessitrice divina soluzione di pace equa e 
duratura che permetta la coesistenza tra popoli, 
fermando le annessioni abusive israeliane di territori 
palestinesi e ponendo fine al sanguinoso embargo 
che, specialmente nella situazione pandemica 
mondiale, ha messo in ginocchio la popolazione 
araba della zona. 
 
Consigliere comunale Tagliaferri: Non vorrei 
semplificare la complessità di un conflitto ma spero 
che la posizione assunta non sia quella di 
manifestare la solidarietà solo ad una parte (popolo 
israeliano) vorrei che la solidarietà sia manifestata 
anche a tutti i civili coinvolti ingiustamente nel 
conflitto.  
Consigliere comunale Rosari: Mi associo a 
precedenti interventi evidenziando la criticità per i 
più vulnerabili, è la violenza di stato che entra in 
conflitto con i propri cittadini come accade anche in 
altre parti del mondo. 

  
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
VISTA la mozione presentata dal gruppo consiliare 
Officina Vicch19 pervenuta al Prot. n. 6882 in data 
27.05.2021; 
 
DATO ATTO che in merito alla presente proposta di 
deliberazione non sono stati acquisiti i pareri di 
regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art. 49 del 
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D.lgs. 267 del 18.08.2000 trattandosi di un mero atto 
d’indirizzo;  
 
Viene posta in votazione la mozione: 
 
Presenti n. 11 
Voti favorevoli n. 11 

 
DELIBERA 

 
DI APPROVARE la mozione presentata dal gruppo 
consiliare Officina Vicch19 pervenuta al Prot. n. 
6882 in data 27.05.2021 avente ad oggetto: 
SOLIDARIETÀ AI CIVILI COLPITI DURANTE 
L’ESCALATION DEI GIORNI SCORSI NELLA 
QUESTIONE PALESTINESE E CONDANNA 
DELL’ECCESSIVO E SPROPORZIONATO USO 
DELLA FORZA DA PARTE DELL’ESERCITO 
ISRAELIANO. 
 
Mozione approvata all’unanimità nella seduta del consiglio 
comunale del 3 giugno 2021 con atto n. 49 
 

OGGETTO: Solidarietà ai civili colpiti durante 
l’escalation dei giorni scorsi nella questione 
palestinese e condanna dell’eccessivo e 
sproporzionato uso della forza da parte dell’esercito 
israeliano. 
 
Visto che dopo 11 giorni di bombardamenti Israele 
ha deciso di interrompere le operazioni militari 
contro i territori palestinesi stipulando una tregua 
simultanea con Hamas, un accordo fragile e poco 
credibile che si aggiunge agli innumerevoli altri 
firmati dal 1948 ad oggi; 
 
Considerato che quello che non ha sorpreso in 
Occidente è stata la reazione dei governanti e dei 
grandi mezzi d'informazione. In Italia, il cosidetto 
centrosinistra è totalmente appiattito su posizioni 
esclusivamente filoisraeliane promosse dalla parte 
conservatrice della destra, la foto di gruppo con 
tanto di abbracci e sole  bandiere israeliane al 
Portico d'Ottavia a Roma non lascia spazio a 
interpretazioni, se non la sconsolata constatazione 
che la medesima solidarietà non sia stata espressa 
nei confronti dei ben più colpiti civili palestinesi. Non 
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si sono viste, infatti, stesse foto scattate anche con 
l’altra bandiera o con entrambe le bandiere, per 
dimostrare solidarietà ai civili di entrambe le parti; 
 
Considerato anche quello che hanno fatto i grandi 
mezzi d'informazione è stato ancora più grave, 
poiché  la narrazione della storia è stata totalmente 
a senso unico; nel conflitto sono morti 230 
palestinesi, quasi tutti civili e moltissimi bambini, 
mentre invece sono stati assassinati 12 israeliani; 
questi due termini sono stati spesso usati nei titoli 
dei telegiornali, i palestinesi sono morti, come 
muoiono le foglie d'autunno, invece gli israeliani 
sono stati assassinati da qualcuno. Esiste quindi 
una netta contrapposizione tra accettabile fatalità e 
distruzione di qualcosa che invece deve essere 
conservato; 
 
Tenuto conto che nella narrazione di quello che 
avveniva fino al 20 maggio non si è mai fatto 
riferimento a quelle che sono le radici di questa 
guerra, al sostegno che ha ricevuto l'espansione 
territoriale di Israele, avvenuta tramite guerre e 
occupazioni territoriali, da parte degli stati europei 
nella prima metà del '900 . Porzione di territorio, 
occupata nel corso dei millenni da cristiani e 
musulmani , che il moderno stato di Israele 
considera unicamente come sua, violando senza 
tregua i diritti di chi su quella terra ci era nato, 
favorendo gli interessi delle grandi potenze, che da 
sempre giocano col mondo facendolo a pezzi; 
 
Tenuto presente che non si tratta di una mozione 
di condanna verso Israele e la sua popolazione ma 
verso quello che la sua politica e il suo suo esercito 
stanno perpetrando in una drammatica escalation di 
violenza che colpisce civili indifesi e innocenti; 

 
 

SI CHIEDE AL SINDACO E ALLA GIUNTA 
 
 
Di inviare un documento al Governo Italiano e a tutti 
gli organi competenti che condanni l'eccessivo e 
sproporzionato uso della forza da parte di uno degli 
eserciti più potenti e tecnologicamente armati verso 
la popolazione civile della Striscia di Gaza e di tutti i 
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territori della Cisgiordania, chiedendo 
contestualmente che l'Italia si adoperi per esser 
tessitrice divina soluzione di pace equa e duratura 
che permetta la coesistenza tra popoli, fermando le 
annessioni abusive israeliane di territori palestinesi 
e ponendo fine al sanguinoso embargo che, 
specialmente nella situazione pandemica mondiale, 
ha messo in ginocchio la popolazione araba della 
zona. 
 
 

Proposta N. 53 Del 27-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 50 
Oggetto:  
MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE CENTROSI=  
NISTRA PER VICCHIO AVENTE AD OGGETTO: RICHIESTA DI Immediatamente eseguibile     N 
FAR  LUCE SULLE RESPONSABILITA' AGLI ORGANI COMPE=  
TENTI PER QUANTO RIGUARDA LE STRAGI IN MARE 
 

Consigliere comunale Tagliaferri: Nel precedente 
Consiglio comunale non siamo riusciti a presentare 
la dolorosa situazione e con la presente mozione si 
propone di richiedere ad ogni organo competente di 
qualsiasi livello istituzionale ad aprire un'indagine 
che: 
- faccia chiarezza sulle orribili vicende di mercoledì 
21 Aprile e chiarisca se effettivamente le autorità 
marittime europee fossero a conoscenza senza però 
aver svolto ogni azione necessaria e in loro facoltà 
per evitare la strage; 
- imponga ad ogni organo competente di lavorare 
per trovare una soluzione che metta al centro il 
valore delle vite umane, facendo tutto il possibile per 
salvare chi rischia la propria vita per la sola 
speranza di avere un futuro; 
- imponga la totale cessazione di ogni rapporto 
economico e di finanziamento con tutti quei paesi 
che come soluzione al problema prevedono la 
violazione delle libertà e dei diritti Fondamentali. 
 
Consigliere comunale Salsetta: Mi pare che il 
mondo si mobiliti più per aspetti economici (ad 
esempio: il cargo bloccato a Suez) piuttosto che per 
la vita umana e per la violazione dei relativi diritti 
fondamentali. 
Consigliere comunale Cioni: Esprime accordo e 
dichiara il voto favorevole; il problema della 
emigrazione non si risolve con i blocchi navali ma 
con soccorsi immediati. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
VISTA la mozione presentata dal gruppo consiliare 
Centrosinistra per Vicchio pervenuta al Prot. n. 6887 
in data 27.05.2021; 
 
DATO ATTO che in merito alla presente proposta di 
deliberazione non sono stati acquisiti i pareri di 
regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art. 49 del 
D.lgs. 267 del 18.08.2000 trattandosi di un mero atto 
d’indirizzo;  
 
Viene posta in votazione la mozione: 
 
Presenti n. 11 
Voti favorevoli n. 11 
 

DELIBERA 
 

DI APPROVARE la mozione presentata dal gruppo 
consiliare Centrosinistra per Vicchio pervenuta al 
Prot. n. 6887 in data 27.05.2021 avente ad oggetto: 
RICHIESTA DI FAR LUCE SULLE 
RESPONSABILITA’ AGLI ORGANI COMPETENTI 
PER QUANTO RIGUARDA LE STRAGI IN MARE. 
 
 

Mozione approvata all’unanimità nella seduta del consiglio 
comunale del 3 giugno 2021 con atto n. 50 
 
OGGETTO: Richiesta di far luce sulle responsabilità agli organi 
competenti per quanto riguarda le stragi in mare. 
 
La mattina di mercoledì 21 Aprile è stata ritrovata, nel 
Mediterraneo centrale, un relitto di un gommone ribaltato con 
intorno numerosi cadaveri. L’imbarcazione avrebbe avuto a 
bordo circa 130 persone e secondo le ricostruzioni dei 
principali media nazionali ed internazionali le autorità marittime 
europee erano state informate dall’organizzazione Alarm 
Phone già da due giorni che nel Canale di Sicilia si trovavano 
almeno tre navi in difficoltà partite dalla Libia tra cui quello in 
oggetto. 
The U.N.'s International Organization for Migration said that the 
latest deaths would bring the tally for the central Mediterranean 
route to close to 500 people this year, more than triple the toll 
for the same period of 2020. 
"States stood defiant and refused to act to save the lives of 
more than 100 people," said IOM's Safa Msehli. "Let it be clear 
that it is state responsibility to respond to distress calls at sea," 
she added.The U.N. agencies called for reactivating state-led 
search and rescue operations in the Mediterranean and for a 
halt to returning migrants to "unsafe ports". 
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Fonte: https://www.reuters.com/world/africa/least-130-
migrants-feared-drowned-mediterranean-capsized-boat-
bodies-found-2021-04-23/ 
Secondo Safa Msehli dell’Organizzazione Internazionale per le 
migrazioni delle Nazioni Unite ‘’gli Stati si sono opposti e si 
sono rifiutati di agire per salvare la vita di oltre 100 persone. 
[...] è responsabilità dello Stato rispondere alle richieste di 
soccorso in mare. 
Se tutto questo fosse vero ed accertato, le principali Istituzioni 
Europee sono responsabili nei confronti di un problema che sta 
macinando migliaia e migliaia di vittime, di scomparsi, di esseri 
umani che in totale anonimato e quasi totale solitudine 
smettono di vivere solo e semplicemente perché stanno 
cercando di continuare a vivere. 
Oltre al fatto specifico in oggetto, riteniamo più in generale che 
non sia mai stato fatto abbastanza, a livello nazionale, europeo 
ed internazionale, per affrontare il problema. 
Da rappresentanti delle istituzioni, seppure dal basso degli 
ultimi gradini di questa apparente piramide, sentiamo di poter 
affermare che la non volontà di risolvere un problema di tale 
entità salvaguardando con ogni assoluta priorità la vita di ogni 
essere umano rende le stesse istituzioni complici in questo 
silente massacro che sta avvenendo nel Mare Mediterraneo. 
Appare evidente il fallimento della strategia di finanziamento 
della Guardia costiera libica, che è solo riuscita a creare dei 
veri e propri lager di detenzione dove al loro interno vengono 
violate le Libertà e i Diritti fondamentali dell’Uomo. 
La complicità delle Istituzioni sta nel non aver prestato 
soccorso in mare, qualora fosse accertato, nel non aver 
lavorato seriamente ad una soluzione che cercasse di salvare 
vite, ed anche questo è evidente perché il problema è tutt’altro 
che risolto, e anche per aver votato più volte finanziamenti 
economici alla Guardia costiera libica quando le denunce della 
violazione dei diritti erano ormai note e di pubblico accesso. 
L’Italia, rinomata per la sua instabilità politica, ha visto 
succedersi negli ultimi anni governi di svariato colore politico. 
Qualsiasi Partito politico non ha dimostrato alcuna intenzione 
di risolvere seriamente il problema in oggetto. 
Quasi la totalità dei partiti che siedono (o hanno seduto negli 
ultimi anni) nelle nostre Camere hanno questa responsabilità 
addosso. 
Di recente la Presidente della Commissione Europea Ursula 
Von Der Leyen ha citato Barbiana e Don Lorenzo Milani 
menzionando il noto motto ‘I Care’ affinché esso diventasse 
anche il motto dell’Unione Europea. 
Vogliamo augurarci che tale menzione sia di auspicio anche 
per una pronta risoluzione in merito a questo gravoso 
problema, quello delle morti in mare a cui tutte le istituzioni di 
ogni grado e ordine sono chiamate a rispondere. 
 
Per le motivazioni elencate di sopra si invita il Sindaco, la 
Giunta e il Consiglio Comunale 
 
A richiedere ad ogni organo competente di qualsiasi livello 
istituzionale ad aprire un'indagine che: 
- faccia chiarezza sulle orribili vicende di mercoledì 21 Aprile e 
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chiarisca se effettivamente le autorità marittime europee 
fossero a conoscenza senza però aver svolto ogni azione 
necessaria e in loro facoltà per evitare la strage; 
- imponga ad ogni organo competente di lavorare per trovare 
una soluzione che metta al centro il valore delle vite umane, 
facendo tutto il possibile per salvare chi rischia la propria vita 
per la sola speranza di avere un futuro; 
- imponga la totale cessazione di ogni rapporto economico e di 
finanziamento con tutti quei paesi che come soluzione al 
problema prevedono la violazione delle libertà e dei diritti 
Fondamentali. 
 
 

Proposta N. 54 Del 27-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 51 
Oggetto:  
MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE CENTROSI=  
NISTRA  PER VICCHIO AVENTE AD OGGETTO: SOSTEGNO ED Immediatamente eseguibile     N 
IMPLEMENTAZIONE  DEL  "PROGETTO  CENTRO  D'ASCOLTO  
NELLE SCUOLE" 
 

Consigliere comunale Tagliaferri: L’argomento è 
evidente per i bisogni manifestati e con la presente 
mozione si propone: 
● Di continuare a portare avanti nel territorio 
dell’Unione dei Comuni del Mugello tale servizio già 
attivo da oltre venti anni; 
● Di attivarsi presso l’Unione dei comuni affinché 
esso venga potenziato il più possibile, cercando 
almeno di raddoppiare le ore di presenza dei 
professionisti in oggetto nelle scuole del territorio; 
● Particolare attenzione dovrà essere data anche al 
sostegno alle famiglie e agli insegnanti; 
● Di lavorare a livello di sensibilizzazione affinché 
tutti organi interessati riconoscano l’effettiva 
importanza che tale servizio ha ed avrà nelle vite di 
tutti gli interessati, cercando di abbattere ogni 
pregiudizio che si riversa nei confronti di tale figura 
professionale o di chi usufruisce di tali competenze; 
● Di richiedere al Governo l’integrazione nel sistema 
sanitario nazionale della presenza di una figura 
professionale nell’ambito psicologico affinchè tale 
servizio possa rendersi il più possibile accessibile da 
parte della popolazione. 
 
Consigliere comunale Cioni: esprime accordo e 
presenta un emendamento che viene accolto e che 
di seguito si riporta: "Di lavorare per l’integrazione di 
questo servizio con la rete dei servizi sociali e dei 
servizi sanitari di salute mentale che già operano sul 
territorio con le scuole. Si dovrà cercare di sfruttare 
gli organismi già esistenti nell’ambito scolastico 
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quale il GLH di istituto (gruppo di lavoro per 
inclusione scolastica) a seguito del D.lgs. N. 66 
/2017". 
  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
VISTA la mozione presentata dal gruppo consiliare 
Centrosinistra per Vicchio pervenuta al Prot. n. 6887 
in data 27.05.2021; 
 
DATO ATTO che in merito alla presente proposta di 
deliberazione non sono stati acquisiti i pareri di 
regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art. 49 del 
D.lgs. 267 del 18.08.2000 trattandosi di un mero atto 
d’indirizzo;  
 
Viene posta in votazione la mozione emendata: 
 
Presenti n. 11 
Voti favorevoli n. 11 
 

DELIBERA 
 

DI APPROVARE la mozione presentata dal gruppo 
consiliare Centrosinistra per Vicchio pervenuta al 
Prot. n. 6887 in data 27.05.2021 avente ad oggetto: 
SOSTEGNO ED IMPLEMENTAZIONE DEL 
“PROGETTO CENTRO D’ASCOLTO NELLE 
SCUOLE”. 
 
 

Mozione approvata all’unanimità nella seduta del consiglio 
comunale del 3 giugno 2021 con atto n. 51 
 
OGGETTO: Sostegno ed implementazione del ‘Progetto 
Centro d’ascolto nelle Scuole’. 
 
Premesso che: 
Bambini ed adolescenti sono tra le fasce maggiormente colpite 
a livello psicofisico dal lungo periodo di pandemia che stiamo 
attraversando; 
I ragazzi non stanno bene. Al pronto soccorso pediatrico del 
policlinico Umberto I di Roma gli ingressi per autolesionismo e 
tentato suicidio da gennaio a marzo di quest’anno sono quasi 
triplicati rispetto allo stesso periodo del 2020, passando da 18 
a 50, si apprende sulle varie testate giornalistiche; 
I bambini si sono ammalati di meno, ma sono esplosi i disturbi 
mentali. Arrivano in ospedale con ansia, attacchi di panico, 
stati depressivi, per esempio simulano la presenza di sintomi 
immaginari, di dolori alle gambe o alla schiena che non li fanno 
muovere. Il caso estremo è imbottirsi di pasticche di tachipirina 
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per farla finita; 
Se ci spostiamo a Milano, al pronto soccorso pediatrico 
dell’ospedale Maggiore, la situazione è la stessa. “In generale 
nell’ultimo anno sono diminuiti del 50 per cento gli accessi, 
praticamente non abbiamo visto un caso di influenza, ma da 
settembre c’è stato un aumento spaventoso di ragazzi che si 
sono presentati con stati ansiosi, disturbi alimentari, crisi 
isteriche. Anche gli abusi alcolici, nonostante il coprifuoco e la 
chiusura dei locali, non si sono ridotti”, racconta Giuseppe 
Bertolozzi, responsabile dell’Osservazione breve intensiva; 
Secondo David Lazzari, presidente del Consiglio nazionale 
dell’Ordine degli Psicologi, “la pandemia ha esposto i più 
giovani a un fortissimo stress, privandoli di punti di riferimento 
e abitudini quotidiane fondamentali. Per questo, alla ripresa 
delle lezioni è assolutamente necessario offrire una capillare 
assistenza psicologica nelle scuole”; 
Inoltre, lo psicologo può rappresentare un valido riferimento 
anche per gli insegnanti, anch’essi provato non poco 
dall’emergenza epidemiologica, e per gli stessi genitori degli 
alunni che ne sentissero la necessità; 
 
Considerato che: 
Il ‘Progetto Centro d’ascolto nelle Scuole’ promosso e 
coordinato dall’Unione Montana dei Comuni del Mugello in 
collaborazione con gli istituti scolastici del territorio è attivo da 
oltre venti anni; 
Il servizio è finalizzato all’apertura di sportelli di ascolto e 
consulenza, attività formative rivolte a insegnanti e genitori, 
interventi nelle classi, degli istituti scolastici del Mugello: IC 
Barberino di Mugello, IC Borgo San Lorenzo, IC Dicomano, IC 
Firenzuola, IC Marradi Palazzuolo, IC Scarperia - San Piero, 
IC Vicchio; 
Il progetto, attiva un regolare servizio di sportello di ascolto con 
la presenza, quindicinale, di una psicologa, offrendo 
consulenza ad insegnanti, genitori e alunni su tematiche 
relative alle problematiche nelle diverse fasi dello sviluppo 
evolutivo; facilita la collaborazione e la comunicazione sia 
all’interno della scuola che fra scuola e famiglia, creando uno 
spazio di incontro tra le diverse componenti, finalizzato a 
ridurre il disagio; 
In particolare l’intervento è rivolto: 
• nella scuola primaria ad insegnanti e genitori 
• nella scuola secondaria di primo grado ad insegnanti, genitori 
e studenti; 
Il servizio inoltre prevede anche le seguenti attività: 
• partecipazione alle riunioni di coordinamento, monitoraggio e 
valutazione del progetto con il gruppo degli insegnanti figure 
strumentali/referenti di progetto della rete delle scuole Mugello; 
• rapporto con la scuola sia a livello dirigenziale che docente, 
nonché con gli organi di rappresentanza dei genitori; 
• rapporto con i servizi pubblici territoriali sociali e psicologici; 
• predisposizione di report quali-quantitativi periodici e 
relazione finale; 
 
Considerato altresì che: 
La presenza dello Psicologo nella scuola è davvero 
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irrinunciabile. La scuola chiusa per mesi, la didattica a 
distanza, la notevole riduzione del contatto sociale hanno 
esposto i bambini e gli adolescenti a una situazione di stress, 
che sarà indispensabile affrontare al momento del rientro; 
Sono mancati tanti punti di riferimento, la quotidianità ha subito 
importanti cambiamenti, siamo stati tutti orfani delle nostre 
abitudini e, per gli alunni, ma anche per gli adulti, non sarà 
facile tornare alla cosiddetta normalità, non sarà facile la 
ripartenza; 
Il servizio di Psicologia Scolastica è sempre stato 
indispensabile, ma, mai come adesso, ce ne rendiamo conto; 
Nessuno si salva da solo. Men che meno un bambino che sta 
crescendo o un adolescente che sta costruendo la sua identità. 
Una consapevolezza sufficiente per pretendere in una società 
l’esistenza di una rete di intervento capace di rispondere al 
bisogno di aiuto psicologico delle generazioni più giovani. Che 
forse più di tutte hanno risentito della normalità rubata dal 
Covid; 
In emergenza anche il Governo, con il Decreto Sostegni, ha 
finanziato ulteriormente il servizio di sostegno psicologico nelle 
scuole ma adesso è fondamentale strutturare il servizio, 
renderlo parte integrante del sistema scuola; 
 
A seguito di ciò chiediamo al Sindaco e alla Giunta 
 
● Di continuare a portare avanti nel territorio dell’Unione dei 
Comuni del Mugello tale servizio già attivo da oltre venti anni; 
● Di attivarsi presso l’Unione dei comuni affinché esso venga 
potenziato il più possibile, cercando almeno di raddoppiare le 
ore di presenza dei professionisti in oggetto nelle scuole del 
territorio; 
● Particolare attenzione dovrà essere data anche al sostegno 
alle famiglie e agli insegnanti; 
● Di lavorare a livello di sensibilizzazione affinché tutti organi 
interessati riconoscano l’effettiva importanza che tale servizio 
ha ed avrà nelle vite di tutti gli interessati, cercando di 
abbattere ogni pregiudizio che si riversa nei confronti di tale 
figura professionale o di chi usufruisce di tali competenze; 
● Di richiedere al Governo l’integrazione nel sistema sanitario 
nazionale della presenza di una figura professionale 
nell’ambito psicologico affinchè tale servizio possa rendersi il 
più possibile accessibile da parte della popolazione; 

• Di lavorare per l’integrazione di questo servizio con la rete 
dei servizi sociali e dei servizi sanitari di salute mentale che già 
operano sul territorio con le scuole. Si dovrà cercare di 
sfruttare gli organismi già esistenti nell’ambito scolastico quale 
il GLH di istituto (gruppo di lavoro per inclusione scolastica) a 
seguito del D.lgs. N. 66 /2017. 
 

Proposta N. 45 Del 22-04-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 52 
Oggetto:  
ISTITUZIONE  CULTURALE: COSTITUZIONE. APPROVAZIONE  
STATUTO, REGOLAMENTO. Immediatamente eseguibile     N 
 

 

Consigliere comunale Cioni: Vorrei chiarire 
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l’aspetto relativo alla partecipazione ai bandi 
in materia ed apprezzo lo sforzo ma vorrei 
sapere se tale attività si posso sovrapporre a 
quello dell’unione. 
Sindaco: Concordo che un percorso che 
unisca i vari comuni del Mugello sarebbe un 
percorso favorevole ma senza snaturare 
l’essenza e l’anima dei comuni. In prospettiva 
potrebbe esser un’azione da perseguire, da 
fare tutti insieme. 
Consigliere comunale Tagliaferri: Ringrazio 
per il coraggio di questa amministrazione e, 
se pur questo progetto non ha costi aggiunti, 
credo che sarebbero investimenti ben spesi in 
questo ambito. La mancanza di stimoli e di 
offerta culturale l’ho vissuta anche 
personalmente per cui è un’ottima 
opportunità. 
Consigliere comunale Banchi: Ci tengo a 
specificare che non facevo un discorso legato 
alle risorse quanto piuttosto al tipo di forma 
proposta tramite l’istituzione. 
Assessore Laura Bacciotti: Esprime una 
sintesi delle posizioni assunte e presenta la 
scelta della istituzione come quella più 
favorevole e strumentalmente idonea. 
Sindaco: Ringrazio il consigliere Banchi per la 
chiarezza anche se l’alternativa alla 
istituzione non è percorribile con facilità ed 
idoneità giuridica. 
Consigliere comunale Salsetta: Tengo a 
sottolineare che la forma è sostanza e che la 
enogastronomia è fuori della cultura. 
Consigliere comunale Gasparrini: Ci tengo ad 
esprime la mia posizione che è quella di 
cercare la massima condivisione sui 
contenuti; concordo su alcuni interventi ed 
auspico la collaborazione anche successiva. 
Ho imparato ad apprezzare le attività che 
sono state svolte anche dalle precedenti 
amministrazioni e da questa anche se va 
quanto più possibile trasmessa e comunicata 
all’esterno. 
Dichiarazioni di voto: 
Consigliere Cioni: Dichiarazione di voto di 
astensione per i limiti insiti nella istituzione 
poiché andrebbero condivisi a livello locale e 
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territoriale più ampio. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 Visto che: 

 - l'Amministrazione comunale intende rafforzare 

sempre più il proprio impegno nell'azione di 

promozione dello sviluppo economico-sociale del 

territorio;  

- va nell'interesse generale nutrire da parte dei 

Comuni anche  l'interesse per la valorizzazione dei 

prodotti agroalimentari del territorio;  

- in tale ottica, l'Amministrazione comunale ha 

deciso di avviare concrete iniziative di tutela nel 

settore culturale, inteso in senso amplio anche delle 

attività agro-alimentari tradizionali del territorio che 

costituiscono una sicura risorsa di valore culturale e 

turistico;  

Visto che:  

- I'art.3, comma 2, del TUEL, D.Lgs. n.267/2000 e 

s.m.i., dichiara I'esclusività del Comune nel curare 

gli interessi e la promozione dello sviluppo sul 

proprio territorio;  

- il successivo art. 13 del TUEL richiama la 

sussidiarietà derivante dall'operatività di altri organi, 

quali Stato e Regione, in materia di tutela e 

promozione del territorio;  

Visti gli articoli 4 e 54 dello Statuto comunale; 

Visti altresì gli art. 111, 117 comma 6 della 

Costituzione; 

Viste, altresì  le bozze di "Statuto” e “Regolamento” 

Visti i pareri alla proposta della presente 

deliberazione di regolartità tecnica e contabile, 

espressi dai Responsabili dei Servizi competenti ai 

sensi dell'art. 49,l' c., del D. Lgs. l8 agosto, n.267 
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(TUEL) e smi;  

Presenti N. 11 
Voti favorevoli N. 8 
Astenuti n. 3 (Salsetta, Banchi, Cioni)  

 

DELIBERA 

Per le motivazioni espresse in premessa narrativa: 

1) Di istituire l’istituzione denominata TECLA 

(territorio, enogastronomia, cultura, libertà, 

ambiente);  

2) Di approvare, altresì, la bozza dello Statuto ed il 

Regolamento allegati alla presente deliberazione 

(all. 1 e all. 2); 

3) Di dare atto che lo Statuto e l’atto costitutivo 

nonché il relativo regolamento entreranno in vigore 

a seguito della costituzione con le procedure e le 

modalità indicate nello specifico negli atti esecutivi; 

4) Di dare pubblicità a tutte le successive e 

conseguenti procedure e di procedere con 

successive deliberazioni  alla costituzione di idonea 

autonomia finanziaria e di bilancio; 

5) Di dichiarare la presente deliberazione, con 
successiva e separata votazione, immediatamente 
eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma del D.lgs. 
N. 267 del 18.08.2000, con il seguente esito:   
  

Presenti N. 11 
Voti favorevoli N. 8 
Astenuti n. 3 (Salsetta, Banchi, Cioni)  
 
 
 
  

Proposta N. 55 Del 27-05-21 NUMERO DELIBERA 
Esito Esame: Approvata 53 
Oggetto:  
ADESIONE ALLA SOCIETA' MISTA PUBBLICO PRIVATA S.I.  
A.F. S.p.A. MEDIANTE ACQUISTO DI AZIONI Immediatamente eseguibile     N 
  

Assessore Bacciotti: Espone il contenuto della 
proposta di delibera. In conclusione interviene il 
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Consigliere Banchi che chiede specifici 
chiarimenti che l’Assessore fornisce. 
Consigliere Cioni: Chiede chiarimenti circa 
l’affidamento e tale chiarimento viene fornito 
dall’assessore. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso: 
• che i Comuni sono titolari di funzioni 
amministrative proprie e di quelle conferite con 
legge statale o regionale, secondo le rispettive 
competenze ai sensi dell’articolo 118 della 
Costituzione; 
• che l’articolo 112 recante “Servizi pubblici locali” 
del D.Lgs. 267/2000 prevede al comma 1 che gli 
Enti Locali, nell’ambito delle rispettive competenze, 
provvedono alla gestione dei servizi pubblici che 
abbiano per oggetto produzione di beni ed attività 
rivolte a realizzare fini sociali e a promuovere lo 
sviluppo economico e civile delle comunità locali; 
 
Dato atto: 
- che il modello della cd. Società mista pubblico 
privata di cui all'art. 17 del Testo unico delle società 
partecipate (anche Decreto Legislativo nr. 175/2016 
e ss.mm.- TUSP) è una delle forme gestionali di 
affidamento del Servizio di refezione scolastica ed 
altri servizi correlati che i Comuni possono adottare, 
nel rispetto delle condizioni e dei principi 
principalmente definiti dall’art. 5 comma 1 del 
Decreto Legislativo n.50/2016 s.m.i. – Codice dei 
contratti pubblici e dall’art. 16 del Testo Unico in 
materia di società a partecipazione pubblica 
(TUSP); 
-che il Comune di Vicchio ha valutato la possibilità 
che i servizi sopra esposti possano essere conferiti 
alla società S.I.A.F. Servizi Integrati Area Fiorentina 
S.p.A -con sede in Bagno a Ripoli (FI), via Don 
Lorenzo Perosi nr. 2 -società mista pubblico privata, 
a controllo pubblico congiunto ex art. 2 c. 1 lettera 
m) del TUSP, che vede attualmente la seguente 
compagine societaria: 
il 52% è pubblico (Azienda USL Toscana Centro, già 
ASL 10 di Firenze e Comune di Bagno a Ripoli); 
il 48% è privato (Gemeaz Elior SpA), affidataria per 
conto dei soci pubblici del servizio di ristorazione 
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scolastica ed ospedaliera e costituita nel 2002; 
- che l'attuale servizio gestito da S.I.A.F. S.p.A. 
scadrà il 31/12/2020 per cui il comune di Bagno a 
Ripoli e l'Azienda USL Toscana Centro hanno già 
intrapreso iniziative volte all'espletamento di una 
nuova gara ad eveidenza pubblica, ai sensi dell'art. 
17 comma 1 del TUSP, per la scelta del nuovo socio 
privato e per l'affidamento del servizio di ristorazione 
collettiva dei due enti; 
-che la gara “a doppio oggetto” sarà svolta dal 
comune di Bagno a Ripoli, appositamente delegato 
dalla Azienda USL Toscana Centro, giusta apposita 
convenzione; 
-che le prime valutazioni in proposito sono state 
effettuate mediante l’analisi preliminare della 
proposta del 10/11/2020 pervenuta al Comune in 
data 22.04.2021 al prot. 5098 a firma del Sindaco 
del Comune di Bagno a Ripoli; 
-che la Giunta Municipale ha manifestato il proprio 
interesse alla adesione alla società mista pubblico 
privata e condiviso il percorso da intraprendere 
mediante delibera di indirizzo n. 79 del 20.05.2021; 
- che il Comune di Bagno a Ripoli, quale ente 
delegato dall’AUSL Toscana Centro (altro socio 
pubblico) all’espletamento della procedura di gara, 
si trova nella necessità di pubblicare la gara in 
tempo utile per consentire la selezione del socio – e 
contestualmente l’affidamento del servizio di 
ristorazione – alla scadenza del servizio attuale e 
che ai fini dell’affidamento del suddetto servizio, il 
Comune intende procedere propedeuticamente 
all’acquisizione di una partecipazione nel capitale 
sociale di S.I.A.F. S.p.A quantificata 
nella percentuale dello 0,1%, per un importo 
complessivo di Euro 3.437,92 
(tremilaquattrocentotrentasette,92),come da 
valutazione effettuata sul conto del patrimonio netto 
al 31/12/2020 da perizia estimativa, che si ritiene 
economicamente congrua tenuto conto in particolare 
della solidità finanziaria della società, dei servizi 
espletati dalla Società e della dimensione del 
servizio da espletarsi sul territorio comunale; 
 
Considerato: 
• che in materia di società a partecipazione pubblica 
deve darsi applicazione a quanto disposto dal 
DLgs.175/2016 s.m.i (TUSP); 
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• che in conformità di quanto disposto dall’art. 4 
TUSP, con l’acquisizione della partecipazione 
societaria in S.I.A.F. S.p.A il Comune risponde al 
perseguimento delle proprie finalità istituzionali 
previste dallo Statuto, in quanto tramite la Società 
intende provvedere alla erogazione del servizio di 
refezione scolastica, alla erogazione del servizio di 
produzione e trasporto pasti per gli utenti in carico ai 
servizi sociali per gli assistiticomunali ed infine al 
servizio di produzione e trasporto pasti per gli asili 
nido presenti sul territorio; 
• che tramite S.I.A.F. S.p.A il Comune provvederà 
quindi alla gestione di un Servizio pubblico locale di 
rilevanza economica, che è ricompreso tra i servizi 
di interesse generale ex art. 2 c.1 lett. h) ed i) del 
DLgs.175/2016; 
- come tale l’attività svolta rientra tra le finalità 
consentite ai fini dell’acquisizione di partecipazioni 
societarie da parte della Pubblica amministrazione 
ex art. 4, c.2 TUSP; 
• che per le acquisizioni di partecipazioni in società 
già costituite vale quanto indicato dall’art. 8 TUSP, 
per cui è necessario che il Consiglio Comunale 
deliberi secondo le modalità di cui all’art. 7, c. 1 e 2 
TUSP, che richiamano la necessità dell’adozione di 
una delibera analiticamente motivata, ex art. 5, 
c.1TUSP come di seguito riportato:“Ad eccezione 
dei casi in cui la costituzione di una società o 
l'acquisto di una partecipazione, anche attraverso 
aumento di capitale, avvenga in conformità a 
espresse previsioni legislative, l'atto deliberativo di 
costituzione di una società a partecipazione 
pubblica, anche nei casi di cui all'articolo 17, o di 
acquisto di partecipazioni, anche indirette, da parte 
di amministrazioni pubbliche in società già costituite 
deve essere analiticamente motivato con riferimento 
alla necessità della società per il perseguimento 
delle finalità istituzionali di cui all'articolo 4, 
evidenziando, altresì, le ragioni e le finalità che 
giustificano tale scelta, anche sul piano della 
convenienza economica e della sostenibilità 
finanziaria,nonché di gestione diretta o 
esternalizzata del servizio affidato. La motivazione 
deve anche dare conto della compatibilità della 
scelta con i princìpi di efficienza, di efficacia e di 
economicità dell'azione amministrativa”; 
• che in proposito è stata redatta apposita Relazione 
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ex artt. 4 e 5 del DLgs. 175/2016, costituente la 
motivazione analitica per l’acquisto da parte del 
Comune di una partecipazione societaria in S.I.A.F 
S.p.A come da (allegato A alla presente), che si 
ritiene meritevole di approvazione e che si richiama 
come parte integrante e sostanziale del presente 
atto; 
• che in particolare le condizioni di svolgimento del 
servizio di refezione scolastica e servizi analoghi a 
mezzo di S.I.A.F S.p.a. risultano migliorative, sia 
sotto il profilo economico sia della qualità, rispetto a 
quelle di attuale svolgimento del servizio pubblico 
nel territorio comunale, anche in considerazione dei 
rilievi formulati nell'allegata relazione; 
 
Rilevato che il modello della società mista per la 
gestione del servizio di ristorazione offre le seguenti 
prerogative e vantaggi: 
- consente di creare un'organizzazione comune con 
un soggetto privata appositamente selezionato, al 
fine di dotarsi del patrimonio di esperienza, 
composto di conoscenze tecniche e scientifiche, 
maturate dal privato, il quale, con il proprio apporto 
organizzativo e gestionale,contribuisce 
all'arricchimento del know how pubblico e, con il 
proprio apporto finanziario, permette di ridurre gli 
oneri economici che l'ente territoriale deve 
sopportare per la gestione dei servizi pubblici; 
- la società mista, a differenza della 
esternalizzazione del servizio ad operatori 
economici estranei alla pubblica amministrazione 
attuata tramite appalto o concessione, realizza una 
collaborazione stabile e di lunga durata tra la 
pubblica amministrazione e dil privato, attraverso 
l'istituzione di una organizzazione comune con la 
“missione” di assicurare determinati servizi in favore 
della collettività locale; 
- il modello di società mista, attuato per il servizio di 
ristorazione con la costituzione di S.I.A.F. S.p.A. è 
stato valutato positivamente dagli attuali soci 
pubblici in quanto la società fin dalla sua 
costituzione ha avuto un ruolo decisivo nel garantire 
una elevata qualità del servizio di ristorazione e 
refezione scolastica, come attenzione 
all'approvvigionamento delle materie prime, per il 
legame con le aziende dei territori di riferimento, per 
la promozione della filiera corta, per la forte 
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integrazione con gli Istituti scolastici interessati, la 
comunicazione ed il coinvolgimento delle famiglie, la 
valorizzazione degli aspetti educativi , la promozione 
di stili di vita sani; 
 
Dato atto: 
• che l’intervento finanziario risulta compatibile con i 
Trattati europei e con la disciplina europea sugli aiuti 
di Stato alle imprese, ex art. 5, c. 2 Dlgs.175/2016 
come risulta dalla allegata Relazione (allegato A); 
• che lo schema di atto deliberativo con i relativi 
allegati sono stati sottoposti a previa consultazione 
pubblica ex art.5, c.2 ultimo periodo del 
DLgs.175/2016, nella forma di pubblicazione all’albo 
pretorio comunale e con avvisi presso luoghi 
pubblici sul territorio comunale; 
• che S.I.A.F. S.p.A. è conforme alle prescrizioni di 
cui al DLgs. 175/2016 (TUSP), poiché, come risulta 
dalla documentazione acquisita agli atti e da 
dichiarazione del 2/12/2020 prot in arrivo nr. 26842 
del 3/12/2020 nel triennio 2017-2019 ha conseguito 
un fatturato medio superiore al milione di euro; non 
risulta priva di dipendenti, né ha un numero 
diamministratori superiore a quello dei dipendenti; 
gestisce un servizio di interesse generale;non ha 
prodotto un risultato negativo per nessuno dei 
cinque esercizi precedenti; non necessita di azioni 
per il contenimento dei costi di funzionamento, in 
quanto già opera e persegue in ogni momento 
l’equilibrio di gestione; 
• che il presente atto dovrà essere inoltrato a fini 
conoscitivi alla Sezione Regionale di Controllo della 
Corte dei Conti, nonchè all’Autorità Garante della 
Concorrenza e del Mercato ai sensi dell’art. 5 
comma 3 delD.Lgs n. 175/2016; 
 
Ritenuto per tutte le ragioni esposte e in 
considerazione di tutti gli atti chiamati a far parte 
integrante della presente delibera, che l’acquisto di 
una partecipazione azionaria anche se minoritaria 
pari allo 0,1% del capitale sociale di S.I.A.F. S.p.A, 
propedeutica allo svolgimento della gara pubblica 
per la scelta del socio 
operativo a cura del comune capofila di Bagno a 
Ripoli e per l'affidamento del servizio di ristorazione 
scolastica e servizi affini alla società medesima 
rappresenti la scelta più idonea e conveniente per la 
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collettività sotto il profilo dell’efficienza, dell’efficacia 
e dell’economicità, rilevati i positivi aspetti 
economico finanziari e tecnico operativi dello 
svolgimento del servizio in capo alla Società; 
 
Dato atto che la decorrenza dei contratti con il 
nuovo gestore, per il comune di Vicchio decorrerà 
dalla scadenza dell’attuale concessione del servizio, 
stabilita nel mese di giugno 2023; 
 
Visto il parere espresso dall'Organo di Revisione 
dei conti in data 31.05.2021,  (allegato B) alla 
presente deliberazione quale parte integrante e 
sostanziale; 
Tenuti presenti gli allegati pareri previsti dall’art. 49 
c.1 del D.Lgs. 267/2000 dal Responsabile del 
Servizio n. 1 Gestione e Sviluppo Risorse e Affari 
Generali e Finanziario per le rispettive competenze; 
 
Visti 
• Il DLgs. 50/2016 s.m.i; 
• Il DLgs. 175/2016 e s.m.i; 
• lo Statuto di S.I.A.F. S.p.A (allegato C); 
 
Tutto quanto sopra espresso e richiamato; 
 
Presenti N. 11 
Voti favorevoli N. 8 
Astenuti n. 3 (Salsetta, Banchi, Cioni)  
 

DELIBERA 
 

1. di richiamare integralmente, ad ogni effetto di 
legge, le premesse del presente provvedimento, che 
costituiscono parte integrante e sostanziale del 
dispositivo; 
 
2. di riconoscere il fine istituzionale della gestione 
societaria a decorrere dalla cessazione del servizio 
di mensa scolastica attualmente in corso; 
 
3. di aderire al capitale della società S.I.A.F. Sistemi 
Integrati Area Fiorentina S.p.A, con sede in Bagno a 
Ripoli (FI), via Don Lorenzo Perosi nr. 2, società 
mista pubblico privata e a controllo pubblico 
congiunto ex art. 2 c. 1 lettera m) del TUSP, 
autorizzando l’acquisto di una quota delle azioni pari 
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a n. 2426 (corrispondenti allo 0,1% di partecipazione 
arrotondato) per un importo complessivo di Euro 
3.437,92 (tremilaquattrocentotrentasette,92), come 
da valutazione effettuata sul conto del patrimonio 
netto al 31/12/2020 da perizia estimativa redatta da 
professionista incaricato; 
 
4. di approvare lo Statuto della società S.I.A.F. 
S.p.A. (allegato C) dando atto che il medesimo 
risulta conforme ai requisiti previsti dall'ordinamento 
comunitario e nazionale in materia di affidamento 
dei servizi pubblici locali a rilevanza economica 
tramite il modello della società mista pubblico 
privata di cui all'art. 17del TUSP; 
 
5. di dare atto che l’acquisto di cui al punto 
precedente è finalizzato al futuro affidamento alla 
società mista pubblico privata, nella composizione 
che sarà risultante dallo svolgimento della prossima 
gara ad evidenza pubblica per la scelta del socio 
operativo ex art. 17 del TUSP, del servizio di 
refezione scolastica e servizi affini, previa 
acquisizione delle azioni e stipula di apposito atto 
notarile, il tutto al momento della scadenza 
dell'attuale concessione di servizio e quindi al mese 
di giugno 2023; 
 
6. di approvare la Relazione ex artt. 4 e 5 del D.lgs. 
n. 175/2016, costituente la motivazione analitica per 
l’acquisto da parte del Comune di una 
partecipazione societaria in S.I.A.F. S.p.A (allegato 
A); 
 
7. di approvare lo Statuto della società S.I.A.F. 
S.p.A. (allegato B) dando atto che il medesimo 
risulta conforme ai requisiti previsti dall'ordinamento 
comunitario e nazionale in materia di affidamento 
dei servizi pubblici locali a rilevanza economica 
tramite il modello della società mista pubblico 
privata di cui all'art. 17 del TUSP; 
 
8. di demandare al Responsabile del Servizio 
Gestione e Sviluppo Risorse e Affari Generali per 
l'assunzione del relativo impegno di spesa per la 
somma sopraindicata di €. 3.437,92= che trova 
copertura sul capitolo di uscita del Titolo III della 
spesa “acquisto azioni Siaf” del bilancio di esercizio 
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2021-2023; 
 
9. di autorizzare il Sindaco, o suo delegato, a 
sottoscrivere il rogito notarile o a compiere tutte le 
attività negoziali necessarie per dare attuazione alla 
deliberazione, e per consentirne il perfezionamento, 
prestando consenso a che vengano apportate le 
eventuali modifiche, di natura non sostanziale, 
necessarie su indicazione del notaio o di altri uffici 
pubblici, per ragioni di natura normativa, 
amministrativa o fiscale; 
 
10. di provvedere all'invio del presente atto alla 
Sezione Regionale di Controllo della Corte dei Conti 
e all’Autorità Garante della Concorrenza e del 
Mercato ai sensi dell’art. 5 comma 3 del D.Lgs n. 
175/2016; 
 
10. di dichiarare la presente deliberazione, con 
successiva e separata votazione, immediatamente 
eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° comma del D.lgs. 
N. 267 del 18.08.2000, con il seguente esito:   
 
Presenti N. 11 
Voti favorevoli N. 8 
Astenuti n. 3 (Salsetta, Banchi, Cioni)  

 

 
Il presente verbale è redatto in forma sintetica, la versione integrale dello stesso è riportata 

agli atti in registrazione, depositati presso l’Ufficio Segreteria. 
 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 

f.to Il Presidente f.to Il Segretario Comunale 
BONANNI REBECCA DUPUIS MARIA BENEDETTA 

 


